

# 馅饼？陷阱！

## ——市金融部门开展防范“校园贷”、“现金贷”宣传活动

咸宁日报全媒体记者 江世栋

9月20日下午5点,咸宁职业技术学院科学会堂前的广场上就热闹起来,由市人行、咸宁农商行、湖北咸安长江村镇银行共同组织了送金融知识进校园活动,摆起了一溜长长的宣传台。晚上7点,还在咸宁职业技术学院科学会堂举办了2018年咸宁市“提升金融素养,争做金融好网民”讲座。

市人民银行组织的金融知识宣传普及团队,来到咸宁职业技术学院大一新生身边,给他们送来金融知识,目的就是帮助他们提升金融素养,防范“校园贷”、“现金贷”的侵害,守住在校大学生的“钱袋子”。



### 1 动画宣传片:

#### 互联网金融防骗

近年来,随着互联网金融、移动金融的快速发展,金融环境越发复杂化、多元化,大学生在享受便利化、多样化金融服务的同时,识别、防范金融风险的难度也在加大,非法校园金融诈骗案件时有发生,打破大学校园平静的生活,给不少学生和家庭造成了严重伤害,引发了社会广泛关注,也充分暴露了当前大学生金融知识贫乏、金融风险防范意识薄弱的问题。加强大学生金融知识教育,保护大学生的金融权益,已成为当务之急。

当晚7点举办的金融讲座上,首先为2018年刚刚走进咸宁职业技术学院的新同学,播放了市人民银行武汉分行制作的动画宣传片《互联网金融防骗小贴士“一看二问三查四不要”》。

一看,就是看理财收益率和贷款利息是否合理。投资者不要轻信高回报高利息的理财产品,如果投资理财收益显著高于同期银行理财产品,则需要警惕。中国人民银行党委书记、中国银行保险监督管理委员会主席郭树清,如此提示非法集资风险:收益率超过6%,就要打问号;收益率超过8%,就很危险;收益率超过10%以上,就要准备损失全部本金。

二问,就是问正规金融机构和金融监管机构。当消费者遇到金融问题或疑惑时,可以前往正规金融机构进行咨询或拨打正规金融机构的服务热线咨询,也可以向当地金融监管机构咨询。银行业金融机构是经银行业监督管理机构依法批准设立,是值得公众信赖的正规金融机构。

三查,就是查金融机构是否有业务资格牌照,金融产品是否合规,金融广告是否违法违规。当消费者到陌生的金融网点办理业务时,注意查看是否有中国银保监会颁发的《金融许可证》,开办的业务是否在《营业执照》许可经营的范围。

四不要,就是不要轻信不明讯息,不要透露个人信息,不要打开不明网络链接,不要轻易汇款转账。只要牢记这“四不要”,就可有效防范金融诈骗。

播放金融知识宣传动漫后,现场还进行了有奖答题互动,咸宁职业技术学院的大一新生踊跃答题,答对者获得一份精美纪念品。

### 2 宣读倡议书:拒绝“校园贷”“现金贷”

当晚,咸宁职业技术学院学生代表、商学院2018级高铁一班梅涵琪同学,宣读了由中国人民银行武汉分行、湖北银监局、湖北保监局、湖北省信办联合制作的《拒绝“校园贷”、“现金贷”,争做金融好网民》倡议书:

亲爱的同学们,你是否见过这样的广告?“学生证我有,贷款拿到手”“9月不贷款,10月徒伤悲”“网上借贷一分钟,花明天的钱圆今天的梦”。面对这种诱人的广告,你是否怦然心动?但是,你真的了解校园贷吗?

一些网络借贷平台打着“互联网金融”“金融创新”的幌子,将目光锁定在校大学生群体,诱导同学们过度消费,故意导致贷款逾期,最终陷入高利贷,严重影响同学们正常学业,甚至让很多家庭背上沉重的债务,甚至发生了“欠款跳楼”

“裸条借贷”“暴力催收”等耸人听闻的惨案,应引起同学们的警醒和反思。为此,现呼吁广大同学树立正确消费观,自觉抵制校园贷,争做金融好网民,并发出如下倡议:

认清校园贷真相,谨防落入“猎人”陷阱。校园贷是网络借贷平台向在校大学生发放贷款的行为,已于2017年被国家明令禁止。现实中,一些网络借贷平台改头换面,通过网站、APP及校园代理等渠道开展业务,以“现金贷”“美容贷”“培训贷”“手机回租贷”名义,用“分期偿还”“低利息”“零利息”诱导大家步入陷阱。校园贷通过“砍头息”、“手续费”等方式抬高利率,或是以日利率的幌子蒙骗学生,实际上年利率已经远超监管红线。

加强金融知识学习,提升自我保护能力。主动学习金融知识和金融法律法规,增强金融风险意识和防范能力。透过各种表象,辨别“校园贷”的本质,避免被套路。

弘扬勤俭节约传统美德,增强社会责任感。不攀比、不虚荣、不跟风、不盲从,做对自己、对家庭负责的新时代大学生,不让青春为“校园贷”买单。

理性参与金融消费,审慎选择金融服务。选择正规金融机构接受金融服务,选择基础金融服务满足日常学习生活需求。不出租、出售、出借本人身份证件和银行账户,不参与非法集资和高息民间借贷,不恶意拖欠银行贷款或私人借款。

自觉抵制校园贷,传播青春正能量,争做金融好网民。不参与、不涉足、自觉远离“校园贷”,共同维护纯洁的学习殿堂。

### 3 专家作讲座:传授校园防骗宝典

最后,人民银行武汉分行金融消费权益保护处副处长、金融学硕士研究生、高级经济师金洋,为咸宁职业技术学院大一新生授课。

金洋的精彩演讲,让同学们明白了什么叫金融,金融有什么作用,并把校园防骗宝典和金融秘籍传授给了大学生朋友,维护自己金融权益不受侵害。

金洋说,与钱有关的所有活动都叫金融。学好金融知识,可以防骗,满足生活需要,保本理财,投资,资本运作。他特别提醒在座大学生,要防范校园贷、现金贷和套路贷的侵害。他举了个例子,有人向在校大学生免

费兜售一款价值7000元的手机,说大学生只要用自己的银行卡每月还款500元,然后向买手机的大学生每月打款500元,这样,购买手机的大学生在还完款之后,等于免费获得一部价值7000元的手机。在座的大学生纷纷说:不可能,肯定是水货手机!金洋说,手机是真的,但骗子只给买手机的大学生打款3个月计1500元,就联系不上了,实际上该大学生花了5500元买了一部免费手机。这就是典型的套路贷!

金洋说,天上不会掉馅饼,掉下来的都是陷阱。天下没有免费的午餐,免费的东西都是最

贵的。学生的天职是学习,消费和挣钱都是学好本领以后的事!金融是国之重器,与每个人的工作、生活息息相关,希望大学生朋友们能在学好专业知识的同时,还要学好金融知识,用好金融知识,进一步加深对金融行业的了解,提高金融风险防范意识和本领。他向大学生朋友推荐了一本书:《每天学点金融学大全集》。推荐了一个微信公众号:图解金融。

据悉,市人民银行将进一步推进银校合作,鼓励和支持正规金融机构进入校园,为广大大学生提供更加便利、更加优质的金融服务。

## 别为存钱而窘迫

咸宁日报全媒体记者 马丽

十一期间,与几名好友聚会。闲聊中发现,好友小黄结婚五年来,因家庭收入不多,储蓄不多,投资理财也不懂,所以处处节省,导致生活因存钱而窘迫。

“因为存钱而存钱,生活必然会窘迫。其实做到以下几点,财富也会增加,生活还幸福美满。”在武汉一家银行上班的另一位好友张静说。同时,她给出了四点建议:

首先,要遵守“先储蓄后消费”的原则。“先储蓄后消费”,即是每月拿出部分收入进行储蓄,比如1000元或2000元等,根据家庭的每月平均结余

资金来筹备,可以采取基金定投方式,享受复利的高回报,这部分资金也可以作为家庭紧急备用金;剩余的资金再用于每月的家庭生活消费,主要是家庭就餐费、水电费、交房费、房租费等固定的生活开支。同时,储蓄和消费之间需达到一个平衡,别为存钱而牺牲生活质量。

其次,学会适当投资“钱生钱”。

小夫妻俩节省的收入,日积月累也是

一笔不少的资金,建议可以适当进行一些风险低、收益不错的投资,就比如5万元起的银行理财产品,投资一

年就能获得4%左右的收益。总之,不要把钱闲置在银行,一年1.5%的年利息不划算。

第三,做点自己喜欢的事情。夫妻俩需要有自己的空间,各自可以根据自己的喜好去花钱,做自己喜欢的事情,比如买衣服鞋帽等或看书、看话剧、看电影等,也可健身、跳舞,还可参加培训班提升自己的工作技能,或者深造考研考博等。夫妻俩各自每个月都可以为自己设定消费预算,在规定额度内自由支配资金即可。这样不至

于为了存钱,而牺牲生活质量,导致生

活窘迫。

小黄说,她和老公总为谁管钱而争吵。对此,张静建议,钱谁管理应遵守“折中”的原则。因为谁管理钱而争吵很伤感情,夫妻应互相信任,女人不放心“男人钱多了赌博,找小三”,而男人不放心“女人败家狂购物,不给生活小钱”。钱谁管理遵守“折中”的原则是,每月各自拿出收入的50%用于养家,包括生活开支和共同储蓄,可以建立一个公共账号,每月定期转入资金。另外50%的收入各自支配。这样安排既满足了各自的需求,财务也比较自由。

据悉,市人民银行将进一步推进银校合作,鼓励和支持正规金融机构进入校园,为广大大学生提供更加便利、更加优质的金融服务。

## 居家理财

## 咸宁“金融港”已蓄势待发,你准备好了么?

记者 庞贊 通讯员 缪北辰

经济发展,是衡量一座城市综合实力的重要指标。而金融,在地方经济发展中起着举足轻重的作用。中建·咸宁之星金融港的建设,无疑是为咸宁经济的发展,插上腾飞的翅膀。

2014年12月3日,中共咸宁市委四届四次全体扩大会议通过决议,明确咸宁市将优化资本市场服务,实施金融领先战略,推进市域金融工程和中小企业成长计划,打造咸宁金融港,支持引导企业利用多层次资本市

场融资,促进各类金融要素和资本资源聚集,提高金融支持绿色经济发展能力。

同年,咸宁市政府发布《咸宁市人民政府办公室关于成立咸宁市金融港建设工作领导小组的通知》(咸政办函〔2014〕44号)成立金融港建设工作领导小组,进一步增强了金融港建设的科学性和统筹性,打造区域性金融服务中心,加快金融港建设步伐。

2016年2月23日,中建三局与

咸宁市政府签订了《金融港投资合作协议》,拟以咸宁金融港核心区项目为合作契机开拓咸宁投资市场。

2018年9月15日,中建·咸宁之星营销中心盛大开放,金融港正式启动。会上,咸宁市高投集团与中国工商银行、中国农业银行等18家金融机构及片方互动签订了合作协议。中建三局投资发展公司分别与良品

铺子、凯威啤酒屋、仟吉、凯里亚德酒店等22家一线知名商家及北大京领教育、爱梓教育等机构举行了签约仪式。

一大批知名企业家争相入驻金融港,足以说明中建·咸宁之星是未来城市发展的新中心,凝聚着无限的商机和巨大的发展潜力。作为城市的主人,您还在等什么呢?

来自城市新客厅中建·咸宁之星的报道

## 财经视窗

湖北银行咸宁分行

### 举办客户联谊活动

本报讯 通讯员陈超报道:9月20日,湖北银行咸宁分行举办了以“与客户团聚,回馈VIP客户”为主题的客户联谊活动。

活动分为上午下午两场,总共邀请了近50名高端优质客户参加。该行业务专家向客户详细介绍

了理财、贵金属、大额存单等优势产品,并结合案例向不同家庭提出了资产配置的相关建议,得到与会客户的高度认同。活动还穿插了游戏互动,客户积极踊跃参与,现场欢笑不断,最后的抽奖环节将活动推向高潮。

嘉鱼县税务局

### 邀请媒体记者体验纳税服务

本报讯 通讯员熊文报道:“纳税服务内容多样化、人性化,这种获得感、满足感是完全感受得到的。”在嘉鱼县税务局开展的“媒体记者体验行”活动中,嘉鱼网记者熊熙说。

近日,嘉鱼县税务局邀请嘉鱼电视台、嘉鱼网、嘉鱼人民广播电台等媒体记者和嘉鱼县作协成员参加纳税服务体验行,先后走进宝烁科技、嘉麟杰纺织、嘉和房地产等企业,了解税收优惠政策落实和企业生产经营情况,倾听纳税人对新机构带来新变化的切身体会。

据了解,自机构合并以来,该局整合了原国地税办税服务厅,实行一厅通办,实现了“一人一窗一机两系统”办理所有业务。同时,进一步规范服务标准,精简办税资料,丰富服务内容,降低了企业办税成本,为纳税人带来了更加便利的办税体验。

通山县税务局

### 开具首张城乡医保完税证明

本报讯 通讯员成恬报道:9月18日,通山县九宫山风景名胜区船埠小学在县办税大厅拿到了全县第一张城乡居民基本医疗保险征收票据。“学校的医保工作一直都抓得很紧,对学生是大有裨益的。”船埠小学会计李兰芝说。

自8月上旬以来,通山县税务局召集去年医保征收相关工作人员40余人,组织召开2019年全县

城乡居民医保征收工作调研座谈会,针对去年征收工作中的不足,畅所欲言,集思广益,汇集民智。为做好教育系统的医保征收工作,在全县各中心学校和城区各学校确定一名技术指导人员,开展针对性培训84人次,由该技术员负责本校的核定、录入;开票时必须一人一票,且制定明细清册;核定单号需与缴费单一致。

通山农商行

### 开展金融知识进校园活动

本报讯 通讯员汪丽娜报道:9月20日,通山农商行走进通山县职业教育中心,开展金融知识进校园活动。

本次活动紧紧围绕拒绝“校园贷、现金贷”,防范电信网络诈骗,争

做金融好网民为宣传重点,在学校广场摆放展台发放宣传资料,接受在校学生现场咨询,还在教室为学生上了一堂金融知识课,为300多位在校学生带来防范电信网络诈骗、识别不良校园贷等金融常识。

## 警惕“保险分红”

近期,一些非保险机构人员冒充保险公司工作人员,以领取“保单分红”名义,诱导欺骗消费者办理退保并购买其他投资产品。为此,中国银行保险监督管理委员会提醒广大消费者要对此类行为提高警惕,树立正确的保险意识,积极维护自身合法权益。

一要警惕常见手法。冒充保险公司从业人员,以“保单分红”、“保单升级”、“赠送礼品”、“售后服务”等名义联系保险消费者,取得信任后,贬低消费者已购买的保险产品价值,诱导消费者办理退保或保单质押,转投其推荐的高收益“理财产品”,此行为很可能涉嫌诈骗或非法集资,严重威胁消费者资金安全。在遭遇此类情况时,消费者一定要提高警惕。

二要树立正确的保险意识。

保险的主要功能是提供风险保障,消费者应提高自我防范意识,谨慎办理退保或保单质押。不受所谓的“高额回报”蒙蔽,不与所谓的“代理人”签订任何私下协议,不轻易将所持保单、个人身份证件等出示或委托他人,以免消费者在不知情的情况下“被退保”或“被理财”。

三要积极维护自身合法权益。消费者如遭遇类似自称保险公司人员的“分红”邀约,可以通过保险公司网站、统一客服电话等正式渠道查验真实情况和相关人员资质,了解保单分红具体情况,核实保险机构办公场所等。

## 防范化解金融风险

高新区同心文体办公用品超市遗失开具给武警咸宁支队的湖北增值税普通发票4张,发票代码:4200171320,发票号码:14502590、14502592-14502594,特声明作废。

况木新遗失位于通城县沙堆镇大柱山村原6组的集体土地使用证,证号:2002第158号,占地面积187.8平方米,建筑占地167.8平方米,特声明作废。

吴卫文遗失税务登记证正、副本以及发票领购簿,税号:42230117900120121301,特声明作废。

程飞燕遗失小学高级教师职称证书一本,证书编号:L01342554,特声明作废。

张凡遗失机动车驾驶证,证号:422322198303023519,特声明作废。

彭子逸遗失高新区刘牛配送中心个体工商户营业执照正本,统一社会信用代码:92421200MA4CGJWU37,特声明作废。

梅毅遗失中国公民医疗保险车险发票一张,发票号码:14413129,发票代码:4200171320,特声明作废。

张国栋遗失温泉威洋商行税务发票领购簿,税号:422301196911233279,特声明作废。

朱丽琼遗失高新区朱丽琼健康生活馆个体工商户营业执照副本,统一社会信用代码:92421200MA48UX9E7L,特声明作废。